
— 1 — 

  

  

  

 

 

烟人考函〔2022〕27 号 

 
 
 

关于开展全市技工院校教师公共课及 

专业课微课比赛活动的通知 
 

各技工院校: 

为贯彻落实国务院《关于印发国家职业教育改革实施方案的

通知》精神，推动我市技工院校公共课和专业课教师教学水平不

断提升，今年继续开展全市技工院校公共课及专业课微课比赛活

动。现将有关事项通知如下： 

一、人员范围 

参赛教师应为本学期给技校学籍学生讲授课程的任课教师

（驻烟省属技工院校教师可参加评比）。 

烟台市人力资源考试中心文件 
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二、比赛内容 

任课教师根据人社部颁公共课课程标准和专业课教学计划

与教学大纲，以人社部出版社教材为参考，选择一个知识点、技

能点或课题，撰写微教学设计稿，并制作微课视频参加比赛。 

三、时间安排 

（一）组织发动阶段（9月以前）：各院校广泛发动教师参

与比赛，营造以赛促教的浓厚氛围。 

（二）微课制作阶段（9月以前）：各院校组织相关公共课

与专业课教师撰写微教学设计稿并录制微课视频。 

（三）报送阶段（9月中旬）：各院校将教师参赛作品等相

关材料报送至市人力资源考试中心。 

（四）评审阶段（9月下旬）：市考试中心组织专家对各院

校报送的参赛材料进行评审。 

四、比赛要求 

（一）数量要求 

每位教师限报 1份作品，每份作品的作者署名 1-2 人。 

普通技校参赛作品不超过 5个，高级技校不超过 8个，技师

学院不超过 10 个。 

（二）制作要求 

（1）文件名称：院校+教师姓名+课程名+主题。视频首页名

称：烟台市技工院校微课比赛。注：除文件名称外，作品内不得

出现任何与参赛教师信息有关的内容，否则按作弊处理。 
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（2）采用 MP4、WMV、AVI、FLV 等常见格式。拍摄时可采用

手写板、电子白板、iPad、手机、高清或 DV 摄像机、数码相机

等设备。分辨率至少为 1024×768 像素。视频时间总长为 6—8

分钟。 

（3）教学用语规范，表述简洁，字号适中。主要教学环节

应有字幕提示。 

（4）画面布局合理，图像清晰，背景简洁，声音清晰，且

声音与画面同步。 

（三）参赛作品须为原创，一经发现抄袭、造假将取消参赛

资格。因著作权等纠纷产生的法律责任由参赛人和所在院校负责。 

五、奖项设置 

参赛作品按公共课和专业课分别设一等奖 15%、二等奖 20%、 

三等奖 30%，并为获奖人员颁发证书。 

六、材料报送 

各院校务于 9 月 16 日前将推荐参加比赛的作品报送至市考

试中心（莱山区观海路 128 号，烟台人才市场 304 室）。报送材

料包括微课比赛推荐作品汇总表（见附件）纸质版一份、微课比

赛教学设计稿（见附件）电子版、微课视频（教学设计稿电子版

及视频以院校为单位统一拷贝至 U盘报送）。 

联系人：于红娟               联系电话：6242290 

电子邮箱：ytsjdzx@163.com 
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附件：1.微课比赛教学设计稿格式 

2.微课比赛评分标准 

3.微课比赛推荐作品汇总表 

 

 

烟台市人力资源考试中心 

2022 年 3 月 15 日 
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附件 1 
 

微课比赛教学设计稿格式 
 

院校：（公章） 

参赛教师姓名  参赛专业  

手机号码  电子邮箱  

所选参赛教材 

名称 
 参赛教材 ISBN  

所选课/节  
知识点（技能点、

课题） 
 

教学对象 （生源、专业、培养目标、学习者起点水平） 

知识点与 

教学内容 

（知识点或技能点、课题在教材知识系统中的地位和作用，教学内容与前后内容之

间的关系，在整体或单元教学中的作用） 

教学目标 （学生通过学习后在指定条件下的表现水准） 

教学策略 （依据教学内容所采用的教学组织形式、教学方法、技术和材料） 

教学过程 
（依次对微课各教学环节进行说明，包括时间分配等。字数在 1000 字左右，字体

为仿宋，字号为小四号，单倍行距） 

（表格可顺延） 
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附件 2 
 

微课比赛评分标准 
 

课程名：                                       组别： 

一级 

指标 
二级指标 指标说明 

项目 

得分 

选题简明 

（5分） 

应选取教学环节中某一知识点、专题、实习活动等作为选题，

尽量做到“小而精”，具备独立性、完整性和示范性。 
 

重点突出 

（5分） 

能突出教学中常见、典型、有代表性的问题或内容，能有效解

决教与学过程中的重点和难点。 
 

主题 

内容 

15 分 
内容科学 

（5分） 

内容严谨充实，无科学性、政策性错误，能反映社会和学科发

展。 
 

设计合理 

（10 分） 

教学目标明确，思路清晰；组织与编排符合学生认知规律；能

突出学生的主体性以及教与学活动有机结合，注重学生全面发展。 
 

方法适当 

（10 分） 

能根据教学需求选用灵活适当的教学方法和策略，注重调动学

生的学习积极性和创造性思维能力；信息技术手段运用合理，

教学媒体选择恰当，教学辅助效果好。 

 
设计 

安排 

25 分 

形式新颖 

（5分） 

构思新颖，富有创意，录制方法与工具可以自由组合，如用手

写板、电子白板、黑板、白纸、PPT、Pad、录屏工具软件、手

机、DV 摄像机、数码相机等制作。 

 

语言清晰 

（10 分） 
教学语言规范清晰，声音洪亮、有节奏感，富有感染力。  表达 

讲解 

20 分 表达形象 

（10 分） 

教学过程主线清晰，深入浅出，形象生动，逻辑性和启发引导

性强。 
 

技术规范 

（15 分） 

1. 微视频：时长不超过 10 分钟；视频图像清晰稳定、构图合

理、声音清楚，主要教学环节有字幕提示等；视频片头应显示

标题、作者、单位。 

2.微教学设计应包括：学习者起点水平分析、学习内容分析、

教学目标分析等。 

 技术 

规范 

20 分 

结构完整 

（5分） 

作品必须包含微课视频，以及在微课录制过程中使用到的全部

辅助扩展资料：教学方案设计、课件、习题等。 

 

 

效果 

评价 

20 分 

目标达成 

（20 分） 

能完成设定的教学目标，有效解决实际教学问题，整体效果良

好，可作为独立教学资源供师生学习。 
 

评委签字：                                       年  月  日 
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附件 3 
 

微课比赛推荐作品汇总表 
 

院校（公章）： 

序号 姓名 作品名称 教材名称 章节名称 教材出版社 参赛组别 视频格式 

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

注：该表以 excel 形式上报，以院校为单位汇总报送。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

烟台市人力资源考试中心                  2022 年 3月 15 日印发 


